# 欢

社

记

欢歌迎国庆,起舞颂华章。 神州大地千里金风,万里锦畴, 每一处光景都是锦绣中国。

2022年10月2日 星期日 编辑 陈庆松 王淳红

今天,是新中国成立73周 年国庆日。在飘扬的五星红 旗下,我们歌颂祖国山川巨 变、日新月异;在平凡的工作 岗位上,我们坚守职责守护万 家灯火、平安祥和;在时代的 号角声里,我们勇踏征程,扬 起风帆勇立潮头!

### 颂祖国,胸中日月常新美

"同学们,1949年3月, 中共中央从西柏坡进驻香 山 ……"1 日上午,在北京市 香山公园的全国爱国主义教 育示范基地双清别墅内,首都 金牌讲解员贾莉为游客讲述 红色历史。

六角红亭旁,池水清澈, 绿树成荫,孩子们跟随讲解员 诵读红色诗篇。中共中央办 公厅机要处旧址前,大家聆听 红色科普故事,亲身体验收发 电报的原理,感受峥嵘岁月。

江西,井冈山上竹海如涛, 景区到处装点着"中国红"。红 军剧场里,大型实景演出《井冈 山》已上演整整14年,参与演 出的400多名演员都来自周边 乡镇的村民。演出负责人徐国 庆说:"到剧场观看演出,是国 庆节期间不少游客打卡井冈山 的重要一站。"

秋风徐来,稻谷收仓。在 今年中国农民丰收节主会场 活动举办地——四川成都新 津区的天府农博园内,稻谷簇 拥成金色的海洋,向日葵怒放 迎丰收。秋色里,"丰收黄"与 道路两旁悬挂的五星红旗相 互映衬,洋溢着喜庆的氛围。

1日一早,成都市民罗女 士便带着上小学的儿子来到 天府农博园主展馆,"借着十 一长假,让孩子感受农耕文 化,了解现代农业的科技成 果,体会丰收的不易。"

山歌缭绕,唱出乡村振兴的 愿景。在湖南省湘西土家族苗

族自治州十八洞村,村民杨正邦早早为十一假期做好了准备。

他开办的"阿雅农家乐"早早接到了预定,"我们准备了本 地特色美食,招待来十八洞村的各地游客。"杨正邦说,"国好, 家好,越过越红火。"

作为"精准扶贫"首倡地,2021年,十八洞村全村人均收 入20167元,村集体经济收入268万元,成功实现了从深度贫 困苗乡到小康示范村寨的"华丽转身"。

### 常坚守,鲲鹏击浪从兹始

"祖国妈妈生日快乐!""中国加油!四川加油!泸定加 油!"在四川省甘孜藏族自治州泸定县的贡嘎山小学校地震受 灾临时安置点,孩子们正在绘制国庆主题手抄报。

在各方努力下,9月30日,包括贡嘎山小学校安置点在内 的430户1407名受灾群众,全部从临时安置帐篷里搬出,迁入 到过渡安置房,在温暖明亮的新居中迎接国庆节的到来。

雄安新区启动区,塔吊林立,一派热火朝天建设景象,一 栋栋建筑正在"拔节生长"。

在雄安创新研究院科技园区项目建设现场,上千名工人 正加紧施工。项目负责人贾玮介绍,9月30日项目已全部封 顶。国庆期间,全体建设人员加班加点推进后续工程,"一定 把项目建设好"。

常坚守,只为初心。在上海洋山深水港冠东码头,数十名 工人集合在港区中央,升国旗唱国歌。在蓝天白云下,红色的 旗帜、高耸的桥吊,气象昂扬。

码头岸线上,远洋货轮一字排开,巨型桥吊矗立前沿,场 内集卡往返穿梭,码头24小时不停运转。不久前,洋山三期 以40188标准箱创下了昼夜吞吐量的历史新高,助力上海港 昼夜吞吐量首次突破17万标准箱。

缺席,因坚守而动人。假期仍在岗位值班的江西省全南 县人民医院检验科医生钟乐,在手机里收到了一张照片。照 片里,丈夫抱着5岁儿子,在绚烂的花丛前开心地笑着。

钟乐已经多个节假日都坚守在核酸检测实验室,每天重 复拧试剂盖就要几千次。她说,工作虽然辛苦,但核酸结果早 出来一点,疫情防控网就能织得更密一些。

### 新征程,勇立潮头扬风帆

戴上鲜艳的红领巾,马兰花儿童合唱团的孩子们面向国 旗敬礼,齐唱《我爱你中国》。国庆节这天,这些河北阜平的 "山里娃"在爱国主义教育活动中,感受祖国的温暖和强大。

今年北京冬奥会开幕式上,他们用希腊语唱响奥林匹克 会歌,向世界展现了脱贫攻坚后中国山区孩子的风采。合唱 团队员席庆茹说:"我要传承好先辈们不怕苦、不怕累的精神, 牢记老师的教诲,好好学习,回报家乡,回报社会。"

历史照亮未来,征程未有穷期一

在地处重庆沙坪坝区的陆海新通道重庆无水港建设现 场,工人们正在加紧施工,智慧冷链仓库、办公大楼已经封顶, 集装箱堆场的龙门吊等基础设施建设正稳步推进。

"无水港将引导更多集散分拨、交易结算由港口向内陆延 伸,由传统的港口分拨变成内陆腹地分拨,将进一步推动成渝 地区从内陆腹地迈向开放高地。"陆海新通道运营有限公司董 事长王渝培说。

通往美好明天的道路,由奋斗者写就。

国庆前夕,国产大型客机C919获得中国民航局颁发的型 号合格证,标志着C919走完了设计、研制、试验、试飞、适航的 全过程,将转入产业化发展阶段。这对于中国大飞机人来说 是巨大的鼓舞。

开放的中国充满活力与生机。10月1日,重庆团结村中 心站,迎着初升的朝阳,一列满载智能家电、机械设备等货物 的中欧班列(重庆)缓缓驶出站台,向远方飞驰……

(新华社北京10月1日电)

# 此刻,一起祝福祖国

-天安门广场国庆73周年升旗仪式侧记

新华社记者 陈钟昊



10月1日清晨,隆重的升国旗仪式在北京天安门广场举行,庆祝中华人民共和国成立73周年。

10月1日的晨光在天边隐隐浮现,华灯 照耀下,在这个新中国成立73周年的国庆 日,天安门广场犹如巨幅画卷。

人民英雄纪念碑以北,是高达18米的 "祝福祖国"巨型花果篮。篮体南侧书写"祝 福祖国""1949-2022"字样,北侧书写"喜迎 二十大"字样。21.8万名群众簇拥在广场及 周围,静待五星红旗升起。

挤在第一排的胡克翠不时探出脑袋眺

望。过去十年,经历了高考、升学、考研,她一 直在学业上较劲,最终通过高校联培从家乡 重庆大足考入中国科学院大学攻读研究生。

"我的家庭经济状况一般,但是上大学没 花家里的钱。"胡克翠说,国家助学金帮她圆 了大学梦。

站在胡克翠旁,小伙张丹是从东五环的 汽车销售公司赶来的。9月份,他卖掉了十 台汽车,在公司业绩排名第二,汽车购置税减

半政策让他尝到了甜头。"十年前我是个连话 都不太敢说的人,没想到自己会成为销售能 手,更没想到汽车市场发展这么快,大家的日 子会这么好!"

张丹的老家在河南南阳,家庭收入主要靠 种玉米、小麦。"现在国家各方面的农林政策都 越来越好,我们从低收入户变成小康家庭。"

时针指向6时。为确保国庆升旗仪式前华 灯照明运行正常,国网北京电力城市照明管理

中心华灯班班长陈春光已在广场上巡视良久。

"九三"阅兵、新中国成立70周年、建党百 年 …… 党的十八大以来的十年间,每一场天安 门广场重大活动的华灯维护检修工作陈春光 都没有落下。华灯外表虽没有变化,陈春光却 对灯罩里的世界门儿清:"光源变成最先进的 电磁无极灯和LED灯,既节能,寿命也变长了。"

"这些小的变化,背后是国家取得的巨大 成就,作为一个普通中国人,我很自豪。"陈春 光说。

来看升旗的农民工陈永梅心中有一个朴 素的愿望:"日子要过得越来越红火!"十年 前,她怎么也想不到如今自己有能力在河南 郑州买房了。

6时05分,天安门城楼下,护旗编队铿锵 行进。

清华大学航天航空学院博士研究生党张 弛与1000余名大学生在东观礼台上近距离 聆听踏步声,心跳与之共振。

"我的导师参与了国产大飞机 C919 的研 制!"专业学习中,党张弛观摩过实验中的天 和核心舱、正在组装的长征五号……此刻,中 国空间站正遨游太空,C919大型客机研制取 得成功,党张弛脑海里浮现着有朝一日自己 设计的飞行器直冲天际的场景,"我想,即将 召开的党的二十大,必将为每个人的梦想插 上奋飞的翅膀!"

广场周围,负责北京菜园街及枣林南里 棚户区改造的中建二局项目部党支部书记辛 东踮着脚张望。没"抢"到"内场"位置的他看 完升旗后还得赶回项目部加班,工期越往前 提,回迁户们就越早能搬进新家。塔吊监测、 BIM 建模······"十年间,智能化建造技术出 现,提高了工程效率。"

6时09分,全场肃静。"向——国旗— 敬礼!"

庄严的《义勇军进行曲》响起,五星红旗 高高飘扬。现场一双双热辣辣、情切切的眼

睛以庄严的注目礼致敬国旗,祝福祖国母亲。 伟大祖国的这十年、每个人的这十年 让人回味。国旗下,新的壮美画卷正在展 开 ······

(新华社北京10月1日电)

国庆前夕,在浙江省宁波市奉化区萧王庙 街道滕头村的会议室里,村干部、村民代表坐 在一起,开了一场"未来乡村"建设讨论会。

"讨论的重点就是'未来乡村'如何真正 提升村民生活品质,不要说套话,提建议就 行。"村党委书记、村委会主任傅平均开门见

不到1个小时的会议,讨论并通过了如 何解决新建民居地下室设计、花园规划等10

多个具体问题的方案。 实干、高效,是村民对傅平均的普遍评价。

2016年底,滕头村前任村党委书记突发 疾病,虽经抢救脱离了生命危险,但无法继 续正常工作。村党委推举时任党委副书记、 村委会主任傅平均主持党委工作。2017年9 月,傅平均当选村党委书记。

滕头村是浙江知名的"明星村",村集体 经济实力强,有特色产业经济工业园区,50 多家企业落户于此,所有村民每月享受福利 金。"接棒"后,傅平均向所有村民郑重承诺:

"百年'船'承,千秋伟业。"新学期伊始,

党的二十大代表、安徽师范大学马克思主义

学院教授路丙辉登上讲台,他用浙江嘉兴南

湖的红船、强渡大渡河的木船、渡江战役中的

帆船等具有代表性的船模,串联起恢弘壮阔

课程,多年来,路丙辉带领教研室成员着力在

创新上下功夫,对全校不同专业的学生进行

分类教学,通过"讲谈读做"相结合的形式,将

思政教育的理论与学生的现实需要相结合,

将课堂教学与社团工作相结合,将课堂传授

从学生思想特点和实际需要出发,将分享、互

动、情景模拟等融入教学中。比如,在新冠肺

炎疫情暴发之初,他和学生探讨的话题是"如

路丙辉认为,用心用情把道理讲深、讲透、讲

"思政教育其实是极具亲和力的教育。"

从教30年,路丙辉从不照本宣科,而是

思政课是落实立德树人根本任务的关键

的中共百年党史,学生听得专注入神。

# 傅平均:带领村民走共同富裕之路

新华社记者 商意盈 顾小立

路丙辉:陪学生走好人生路

新华社记者 刘美子

"村里的工作一件也不能落下,村民的福利 一分也不能减少。"

早些年,因为名声在外,滕头村旅游产 业一度红火,但随着各地休闲度假游的兴 起, 滕头村的旅游业近些年掉了队。在与村 委新班子成员深入调研后,傅平均决定以全 域旅游为抓手,在全村实施"乡村变景区、民 居变民宿、农副产品变旅游产品"的新发展 模式,并确定了详细的落实计划。

那段日子里,傅平均一天只睡四五个小 时,几个月瘦下去10多斤,但成效有目共睹: 60天,乡村观光小火车正式运行;150天,农 创中心完成施工建设;250天,生态农庄旗舰

活,是思政课打动学生的"秘诀"。

顺利毕业,字却留了下来。

思政教育辅助平台"丙辉漫谈"。

他的办公室墙上,醒目挂着"社会不等你

成长"7个大字。这里头有个小故事:2016级

几个同寝室学生不思进取、情绪消极,路丙辉

当着这几个学生的面,将这7个大字挂在了

办公室,几位学生深受触动。如今,他们都已

"师生之缘,是一次温暖的陪伴。"路丙辉

一间教室,一个主题,一名教师,一群学

生,各抒己见,畅谈人生……自1992年起,路

丙辉将思政教育从课上延伸至课下,搭建起

店、精品宾馆建成试运营 ……

2021年,滕头村实现社会生产总值125.7 亿元,村民人均纯收入达7.5万元。村民们纷 纷为傅平均竖起大拇指:"真是靠得牢!"

他对全体村干部说,作为共产党员,要 在群众面前"先人后己",要在利益面前"先 公后私",在奉献面前"先人一步"。在他的 带动下,村干部们也都全身心投入工作中。

滕头村更富了,傅平均并未满足。为了 实现共同振兴,滕头村联合周边6个村开展 区域党建联建,通过党建共建、项目共抓、治 理共管实现抱团发展。

"一村富不是富,村村富才是真的富。"

"大学教育的价值在哪里""考研、就业,

刚收到保研拟录取通知的大四学生黄博文

学生曹克亮性格叛逆,曾在一次思政问

到底怎么选"……"丙辉漫谈"收集的"高频"

问题,让路丙辉看到了大学时的自己,坚定了

告诉记者,自己以前性格内向,只是埋头读书,

不愿参加社会活动。在路丙辉教授引导下,他

从"丙辉漫谈"的听众成为学校社团负责人,性

卷上写下4个大字"不要管我"。路丙辉经过

深入了解,得知曹克亮家境困难,于是帮他找

到一份兼职补贴生活;曹克亮萌生考研想法

格变得开朗自信,收获了理解和友谊。

把"丙辉漫谈"办下去的决心。

从新疆库车到贵州晴隆,从吉林安图到 河北阜平……傅平均走向更远处树"致富之 志"、传"脱贫之智"。他到阜平县店房村考 察后,发觉当地优良水资源的发展前景,出 资300万元,帮助当地上马矿泉水项目。

2019年,滕头村成立了乡村振兴学院, 截至目前已有15000多人次前来"取经"。"学 院的建立,是希望能够给有需要的村子带去 看得见、摸得着的发展策略和路径,帮助更 多村子加快发展脚步。"傅平均说。他坚持 参与讲课,分享滕头村党组织建设的经验, 在乡村规划、产业发展、农产品销售等方面 为当地村干部"传经送宝"。

"共同富裕是个长期过程,滕头村要探 索更多发展方式,带领更多村民共享发展果 实。"傅平均说。

(新华社杭州10月1日电)

## 二十大代表风采

后,路丙辉又给予热情鼓励。如今,曹克亮在 杭州一所高校从事思政教育,也开设了漫谈 讲座。他给路丙辉发来信息——"长大后,我 就成了你"。

350多期的陪伴,累计10万多人次现场参 与,20余万字网络笔谈,微博阅读量达2000余 万次……"丙辉漫谈"浸润学子心田。

向传统文化延伸、向企业延伸、向社区和 农村延伸,讲好"行走的思政课",是路丙辉的 追求。他连续多年以暑期社会实践为契机, 带领学生到脱贫攻坚主战场作调查,去乡村 振兴一线写报告,赴革命老区学党史,进基层 社区办宣讲,收到很好的效果。

全国优秀共产党员、全国最美思政课教 师、全国基层理论宣讲先进个人……荣誉等身 的路丙辉心里,"老师"二字的分量最重。当选 为党的二十大代表后,他更感使命在肩:"我要 继续推进'大思政课',做一个温暖的老师,陪 学生走好人生路"。

(新华社合肥10月1日电)

(上接第一版)

与朋辈教育相结合。

何在战'疫'中成长"。

20世纪90年代,已经在菌物研究领域有 所建树的李玉在一次下乡调研中,遭遇了农 民兄弟的当头一问:"你们老研究这些菌有什 么用?就不能研究点让老百姓挣钱的事儿 吗?"

这一问,让他想起了大学毕业后扎根基 层农业一线的十年,想起了面朝黄土背朝天 的农民想要吃饱穿暖的期盼。

"必须把实验室里的研究数据变成农民的 致富成果!"从此,他到各地寻找木耳栽种的应 用推广地,手把手、面对面教农民因地制宜。 党的十八大以来,习近平总书记提出精

准扶贫精准脱贫方略。李玉带领团队力推 "南菇北移""北耳南扩"等食用菌产业扶贫战 略,探索出一套独特的食用菌科技扶贫模式。

吉林汪清、浙江庆元、山西临县、贵州铜 仁、河北阜平……李玉的足迹遍布天南海北 的农村一线,带领团队在全国各地建立20余 个食用菌技术推广基地。

脱贫攻坚战中,李玉和不少地方的农民 同吃同睡同劳动,成为他们最为信任的知心 人。"有困难就找'木耳院士',我们就信他的 话……"一些人致富后还主动加入李玉团队, 担当起示范种植的技术员。

2021年2月25日,全国脱贫攻坚总结表

彰大会上,获颁"全国脱贫攻坚楷模"荣誉称 号的李玉感谢习近平总书记"为'小木耳,大 产业'点赞",总书记笑着对他说:"你们这是 个大工程!"

"中国食用菌研究够大不够强,目前还有 不少品种需从国外引进。"已经78岁的李玉 始终心系农村、农民,不停在各地奔走。脱贫 攻坚取得全面胜利后,助推乡村振兴成为李 玉又一个心愿。

为了加快"大工程"进度,他以工业化思 维指导食用菌特色产业发展,力争实现全产 业链智能化升级改造,让小木耳在乡村振兴 中大显身手。

"工作不规律,长期超负荷,李院士的血 压一直居高不下。"李玉的团队成员说,难以 忍受的时候他就悄悄住进医院,稍有好转便 又出现在采集现场。

在平地走路,他不时还需要搀扶,但到了 山上,看到罕见的蘑菇,他依旧会急匆匆地跑 过去,兴冲冲地趴在地上仔细查看。

如果有人造访他的实验室,李玉还会推 荐最新研发的深加工产品——木耳冰激凌, 听到别人说好吃,他会又一次呵呵乐起来。

"要把小木耳这个'大工程'做强,让农民 兄弟获得更多收益。"李玉说。

(新华社长春10月1日电)